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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Cynnig %

Teitl y cwestiwn N Sgor gymedrig GS Marc uchaf FfH
1(a)(i) 1.9 0.8 3 99.7

1) | 118 | 22 | 12 | 5 | 446 | 996 |
2 | 107 | 14 | 11 | 4 | 344 | 987 |
| 30b) | 1032 | 12 | 11 | 6 [ 203 [ 92 |
| 4b) | 114 | o8 | o4 | 1 [ 775 | 993 |
| 4@ | 96 | 06 | 06 | 2 [ 275 | 861 |
| 4e) | 1094 | 13 | 09 | 2 | 668 | 975 |
| Sb) | 1021 | o7 | o8 | 4 [ 163 [ 91 |
| 6@ | 1105 | 22 | 13 | 4 | 552 | 985 |
7)) | 007 | o4 | o5 | 3 [ 137 | 898 |
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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2. Mae llaeth ffres yn cynnwys bacteria. Mae llaeth sy’'n cael ei werthu mewn archfarchnadoedd
wedi'i basteureiddio ac wedi'i wresogi i 72°C am 20 eiliad. Pwrpas hyn yw lladd y rhan fwyaf o'r
bacteria yn y llaeth cyn ei roi mewn potel a'i storio.

Mae myfyrwyr yn ymchwilio i dyfiant bacteria mewn llaeth wedi'i basteureiddio sy'n cael ei storio
ar dymereddau o 10, 25 a 35°C. Maen nhw'n cymryd samplau o'r llaeth ar gyfyngau (intervals)
rheolaidd ac yn eu gosod ar agar meithrin di-haint i gymharu tyfiant y bacteria.

Mae'r diagram yn dangos eu dull.

baddon

dwr ar

dymheredd

sydd wedi’i
reoli —

llaeth wedi'i —
basteureiddio

dolen ddi-haint i
wasgaru'r sampl
llaeth dros yr
agar di-haint

sampl o laeth
wedi'i basteureiddio

cytrefi bacteria yn tyfu ar yr agar meithrin

dysgl Petri gyda
chytrefi bacteria
ar agar meithrin

(@ (i) Nodwch pam byddai'n bwysig i bob sampl llaeth fod &'r un cyfaint. 1]
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(i) Disgrifiwch sut byddai'r ddolen sy'n cael ei defnyddio i wasgaru’r sampl yn gallu
cael ei diheintio, a pham mae’r diheintio hwn yn bwysig. 2

(i) Nodwch beth byddai'r myfyrwyr yn ei wneud i'r ddysgl Petri i sicrhau amodau
aseptig, ar ol i'r sampl llaeth gael ei wasgaru ar yr agar. 1]

Uawr. a. d).(OB\Pu:f ..... \'LO ........... .

i WJEC CBAC Cyf (3400N20-1} Trowch y dudalen.

Arholwr

yn unig

daben2m





Mae canlyniadau’r ymchwiliad i'w gweld yn y tabl a'r graff isod.

- Nifer y cytrefi bacteriol sy’'n cael eu harsylwi
Amser storio - ) -
(awr) Tymheredd storio Tymheredd storio Tymheredd storio
10°C 25°C 35°%C
Dechrau 0 0 0 0
10 2 5 9
20 5 14 28
25 7 19 39
30 10 26 50
35 13 32 57

() (i) Cwblhewch y graff drwy wneud y canlynol:

I. ychwanegu graddfa a label ar gyfer amser;
Il.  plotio’r canlyniadau ar gyfer 35°C;
. cysylitu'r pwyntiau & phren mesur a labelu eich llinell.
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(i) Disgrifiwch sut mae nifer y cytrefi bacteriol yn newid dros amser, a sut maeT L

tymheredd storio yn effeithio ar hyn. [2]
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(iii) I. Defnyddiwch y graff i amcangyfrif y gwahaniaeth yn nifer y cytrefi'l:)’ac{eriol

rhwng:
10°C a 25fC ar 15 awr. L [2]
% AR A+ S F IR H39=8)
' \6x 1 .5 =120
26-10216
1522275

Nifer y cytrefi 12.0

3400Nz01

ar

Il. Yn yr ymchwiliad, mae’r myfyrwyr yn darganfod bod 50 o gytrefi wedi tyfu
ar yr agar mewn dysgl Petri. Nodwch nifer y bacteria fyddai wedi bod yn
bresennol yn y sampl llaeth. Rhowch gylch o amgylich eich ateb. [1]
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(c) Roedd arolygwyr hylendid bwyd wedi ymweld a thy bwyta yn Ne Cymru yn haf 2010?
Daethon nhw o hyd i broblemau. Mae'r diagramau’n dangos rhai o'u harsylwadau.

Bwecedi o iogwrt, wedi'i wneud o laeth wedi'i
basteureiddio, mewn cwpwrdd storio ar

dymheredd ystafell. Llun agos o label ar fwced o iogwrt.

bwcedia |
chlawr ar
agor neu |
ar goll

O'r problemau gafodd eu cofnodi, daeth yr arolygwyr i'r casgliad bod lefel hylendid y ty
bwyta mor isel roedd wedi methu'r archwiliad.

O'r diagramau a'r hyn rydych chi'n ei wybod, esboniwch y rhesymau gwyddonol dros
gasgliad yr arolygwyr. Ysgrifennwch eich atebion yn y tabl isod. [3]

Probl fodd eu cofnodi ;
ro eg:aiuygraa?oly gvt‘y(r: Ro Rhesymau gwyddonol dros gasgliad yr arolygwyr
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2. Mae llaeth ffres yn cynnwys bacteria. Mae llaeth sy’'n cael ei werthu mewn archfarchnadoedd
wedi'i basteureiddio ac wedi'i wresogi i 72 °C am 20 eiliad. Pwrpas hyn yw lladd y rhan fwyaf o'r
bacteria yn y llaeth cyn ei roi mewn potel a’i storio.

Mae myfyrwyr yn ymchwilio i dyfiant bacteria mewn llaeth wedi'i basteureiddio sy'n cael ei storio
ar dymereddau o 10, 25 a 35°C. Maen nhw'n cymryd samplau o’r llaeth ar gyfyngau (intervals)
rheolaidd ac yn eu gosod ar agar meithrin di-haint i gymharu tyfiant y bacteria.

Mae'r diagram yn dangos eu dull.

baddon
dwr ar
dymheredd clawr
sydd wedi'i
reoli |
llaeth wedi'i _ dolen ddi-haint i
basteureiddio dysgl Petri — wasgaru'r sampl
llaeth dros yr
sampl o laeth — agar di-haint
wedi'i basteureiddio
cytrefi bacteria yn tyfu ar yr agar meithrin
dysgl Petri gyda
chytrefi bacteria
ar agar meithrin
(a () Nodwch pam byddai'n bwysig i bob sampl llaeth fod &'r un cyfaint. 1

rlly . bydd . yn..prawp. tg. o

(ii) Dlsgnf wch sut byddai'r ddolen sy'n cael ei defnyddio i wasgaru’r sampl yn gallu
cael ei diheintio, a pham mae'r diheintio hwn yn bwysig. [2]
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(i) Nodwch beth byddai'r myfyrwyr yn ei wneud i'r ddysgl Petri i sicrhau amodau
aseptig, ar 6l i'T sampl llaeth gael ei wasgaru ar yr agar. [1]

05

B WJEC CBAC Cyt. (34D0N20-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

34D0ONZOT





Mae canlyniadau’r ymchwiliad i'w gweld yn y tabl a'r graff isod.

Nifer y cytrefi bacteriol sy’'n cael eu harsylwi
Amser storio - - -
(awr) Tymheredd storio Tymheredd storio Tymheredd storio
10°C 25°C 35°C
Dechrau O 0 0 0
10 2 5 9 /
20 5 14 28 *
25 7 19 39 ¢
30 10 26 50 v
35 13 32 57 /
() (i) Cwblhewch y graff drwy wneud y canlynol: [4]

ychwanegu graddfa a label ar gyfer amser;
plotio’r canlyniadau ar gyfer 35°C;
cysylitu’r pwyntiau & phren mesur a labelu eich llinell.

80 1 - NS
HA= —HHS
st =l
! T ! s‘b !
L Ay
g ii=st gosrzassazisd Yt
Nifery cytrefi | — i ol M i
bacteriol ‘
sy'n cael 40 ‘
eu harsylwi
20—
Oi'é

| Arholwr
yn unig

06

i WJEC CBAC Cyl

(2400N20-1)





(i) Disgrifiwch sut mae nifer y cytrefi bacteriol yn newid dros amser, a sut mae’r
tymheredd storio yn effeithio ar hyn. 21

Withe V' ows X Stevon. q}n ydda . moer
nexo oytieg hepyd ye cynyad. Magy
ymiheyedd s tocie. {\ u(zmw o hyn
J0n._mag. bodinion Yn gdd,u yn.
NgRad. At tymheryd cw vwwy na 5°C

(iii) I. Defnyddiwch y graff i amcangyfrif y gwahaniaeth yn nifer y cytrefi bacteriol
rhwng:
10°C a 25°C ar 15 awr. [2]
\
(Y
W -z
Nifer y cytrefi ... (0 R o

Il. Yn yr ymchwiliad, mae'r myfyrwyr yn darganfod bod 50 o gytrefi wedi tyfu
ar yr agar mewn dysgl Petri. Nodwch nifer y bacteria fyddai wedi bod yn
bresennol yn y sampl llaeth. Rhowch gylch o amgylch eich ateb. (1]

5 15 50 500

07

i WJEC CBAC Cyf {3400N20-1} Trowch y dudalen.

Arhclwr
yn unig

J4C0N201





8

(¢) Roedd arolygwyr hylendid bwyd wedi ymweld a thy bwyta yn Ne Cymru yn haf 2010.
Daethon nhw o hyd i broblemau. Mae'r diagramau'n dangos rhai o'u harsylwadau.

Bwcedi o iogwrt, wedi'i wneud o laeth wedi'i
basteureiddio, mewn cwpwrdd storio ar

dymheredd ystafell. Llun agos o label ar fwced o iogwrt.

bwcedi a
chlawr ar
agor neu |
ar goll

STORIWCH 0 DAN 5°C

PEIDIWCH A1 REWI
DEFNYDDIWCH 8 FEWN
DAU BDIWRNOD I'W

Skg e

O'r problemau gafodd eu cofnodi, daeth yr arolygwyr i'r casgliad bod lefel hylendid y ty
bwyta mor isel roedd wedi methu'r archwiliad.

QO'r diagramau a’r hyn rydych chi'n ei wybod, esboniwch y rhesymau gwyddonol dros
gasgliad yr arolygwyr. Ysgrifennwch eich atebion yn y tabl isod. [3]

Problemau gafodd eu cofnodi

gan yr arolygwyr Rhesymau gwyddonol dros gasgliad yr arolygwyr
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2. Mae llaeth ffres yn cynnwys bacteria. Mae llaeth sy'n cael ei werthu mewn archfarchnadoedd
wedi'i basteureiddio ac wedi'i wresogi i 72°C am 20 eiliad. Pwrpas hyn yw lladd y rhan fwyaf o'r
bacteria yn y llaeth cyn ei roi mewn potel a'i storio.

Mae myfyrwyr yn ymchwilio i dyfiant bacteria mewn llaeth wedi'i basteureiddio sy’'n cael ei storio
ar dymereddau o 10, 25 a 35°C. Maen nhw'n cymryd samplau o'r llaeth ar gyfyngau (intervals)
rheolaidd ac yn eu gosod ar agar meithrin di-haint i gymharu tyfiant y bacteria.

Mae'r diagram yn dangos eu dull.

baddon
dwr ar
dymheredd clawr —_
sydd wedi'i |
reoli —Lo
l:l)aeth We,dc;;_ =i ' dolen ddi-haint i
asteureiddio dysgl Petri wasgaru'r sampl
sampl o laeth llaeth dros yr
wedi'i basteureiddio agandl-nain
cytrefi bacteria yn tyfu ar yr agar meithrin
dysgl Petri gyda
chytrefi bacteria
ar agar meithrin
(a) (i) Nodwch pam byddai'n bwysig i bob sampl llaeth fod &'t un cyfaint. 11

APOCIARE o aRUUY i L S R HATIR Rk

(i) Disgrifiwch sut byddai'r ddolen sy'n cael ei defnyddio i wasgaru't sampl yn gallu
cael ei diheintio, a pham mae’r diheintio hwn yn bwysig. [2]

AAORE ... AR ... AG .. LLORA... R . ... CAIRAGROLTND. .. IS ATIOC .

AP A O ANRA. . DO AN ORI S DO MOR g

A CCRLAAL ENAIARA O it it :
(i) Nodwch beth byddair myfyrwyr yn ei wneud it ddysgl Petri i sicrhau amodau
aseptig, ar 6l i'r sampl llaeth gael ei wasgaru ar yr agar. [1]

APRLRNLD .. RAD... . AKI .. AU, A AL AVANAAD o-bc.u::x:erj

L LA ooA NASANIN .
05

i WJEC GBAG Cy! {3400N20-1) Trowch y dudalen.

Arholwr

ynunig

340CNKN2C

as





Mae canlyniadau’r ymchwiliad i'w gweld yn y tabl a'r graff isod.
Nifer y cytrefi bacteriol sy'n cael eu harsylwi
Amser storio ] X ’
| (awr) Tymheredd storio Tymheredd storio Tymheredd storio
10°C 25°C 35°C
Dechrau 0 0 0 0 ‘
10 2 5 9
20 5 14 28
25 7 19 39
30 10 26 50
35 13 32 57
(b) (i) Cwblhewch y graff drwy wneud y canlynol: [4]
l.  ychwanegu graddfa a label ar gyfer amser;
Il.  plotio’r canlyniadau ar gyfer 35°C;
IIl.  cysylitu'r pwyntiau & phren mesur a labelu eich llinell.
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(i) Disgrifiwch sut mae nifer y cytrefi bacteriol yn newid dros amser, a sut mae'r
tymheredd storio yn effeithio ar hyn. [2]

g R L= S SAANRRA | ASCACKE R L O I o g A A a

(iii) |. Defnyddiwch y graff i amcangyfrif y gwahaniaeth yn nifer y cytrefi bacteriol
rhwng:
10°C a 25°C ar 15 awr. [2]

g s - 3'S =~ o

Nifer y cytrefi .-

3400N201
y

Il. Yn yr ymchwiliad, mae’r myfyrwyr yn darganfod bod 50 o gytrefi wedi tyfu
ar yr agar mewn dysgl Petri. Nodwch nifer y bacteria fyddai wedi bod yn
bresennol yn y sampl llaeth. Rhowch gylch o amgylch eich ateb. [1]
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(¢c) Roedd arolygwyr hylendid bwyd wedi ymweld a thy bwyta yn Ne Cymru yn haf 2010.
Daethon nhw o hyd i broblemau. Mae'r diagramau'n dangos rhai o'u harsylwadau.

Bwcedi o iogwrt, wedi'i wneud o laeth wedi'i

basteureiddio, mewn cwpwrdd storio ar
dymheredd ystafell. Llun agos o label ar fwced o iogwrt.

bwcedi 4 [

chlawr ar
agor neu
ar goll
_STORIWCH 0 BAN5°C
PEIDIWCH A1 REW!
DEFNYDDIWEH 0 FEWN
DAY DBIWRKOD I'W

Skg e

O'r problemau gafodd eu cofnodi, daeth yr arolygwyr i'r casgliad bod lefel hylendid y ty
bwyta mor isel roedd wedi methu'r archwiliad.

O'r diagramau a'r hyn rydych chi'n ei wybod, esboniwch y rhesymau gwyddonol dros
gasgliad yr arolygwyr. Ysgrifennwch eich atebion yn y tabl isod. [3]

Problemau gafodd eu cofnodi

gan yr arolygwyr Rhesymau gwyddonol dros gasgliad yr arolygwyr
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 Cyfa | Mathe | Ymarfer
nsw | mateg ol
m
(a) (i Er mwyn gwneud prawf teg / neu ddisgrifiad o/ bydd gan 1 1 1
gyfeintiau gwahanol o laeth {niferoedd gwahanol o facteria/ rhoi
nifer gwahanol o gytrefi}  Derbyn ateb i'r gwrthwyneb
(i) Dolen fflam/ defnyddio llosgydd Bunsen/ ei wneud yn {goch 2 2 2
boeth/chwilboeth/poeth iawn} (1)
{lladd/dinistrio'r} bacteria/ cyfeirio at aseptig (1)
(iii) Gorchuddio & chaead/clawr + {diogelu & thap / ei selio} 1 1 2
(b) @ |1 Graddfa gywir gyda label — Amser (storio) oriau (1) 1 1 4
Il Pob plot yn gywir = 2 farc 2 2
4 plot yn gywir = 1 marc
Il | Llinell fanwl gywir + label - 35 °C (1) 1 1
(i) Bacteria'n cynyddu dros amser (ar bob un o'r 3 tymheredd) (1) 5 5
Mae tymheredd uwch yn rhoi cynnydd yn y bacteria (1)
(i) | 1 6 = 2 farc Derbyn unrhyw ateb 5 - 7 5 5
9.5-3.5 =1 marc
Il 50 1 1
(c) ¢ (Roedd y tymheredd storio'n) rhy uchel, sy'n caniatau
tyfiant bacteriol (1)
o {dim clawr/ clawr ar agor} yn caniatau i {facteria/micro- 1
organebau} i fynd i mewn (1)
e Gallai (tyfiant bacteriol mewn) iogwrt achosi haint / 1 3
gwenwyn bwyd/ achosi haint {yn y coludd/ stumog/
coluddyn} (1) Peidiwch & rhoi marciau am salwch/ sal/ 1
dost/ anhwylus
Cyfanswm ar gyfer Cwestiwn 2 3 8 5 16 4 5
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2. Mae llaeth ffres yn cynnwys bacteria. Mae llaeth sy’'n cael ei werthu mewn archfarchnadoedd
wedi'i basteureiddio ac wedi'i wresogi i 72°C am 20 eiliad. Pwrpas hyn yw lladd y rhan fwyaf o'r
bacteria yn y llaeth cyn ei roi mewn potel a'i storio.

Mae myfyrwyr yn ymchwilio i dyfiant bacteria mewn llaeth wedi'i basteureiddio sy'n cael ei storio
ar dymereddau o 10, 25 a 35°C. Maen nhw'n cymryd samplau o'r llaeth ar gyfyngau (intervals)
rheolaidd ac yn eu gosod ar agar meithrin di-haint i gymharu tyfiant y bacteria.

Mae'r diagram yn dangos eu dull.

baddon

dwr ar

dymheredd

sydd wedi’i
reoli —

llaeth wedi'i —
basteureiddio

dolen ddi-haint i
wasgaru'r sampl
llaeth dros yr
agar di-haint

sampl o laeth
wedi'i basteureiddio

cytrefi bacteria yn tyfu ar yr agar meithrin

dysgl Petri gyda
chytrefi bacteria
ar agar meithrin

(@ (i) Nodwch pam byddai'n bwysig i bob s2mpl llaeth fod &'r un cyfaint. [1]

B YT VU 7 R ——— B

(i) Disgrifiwch sut byddai'r ddolen sy'n cael ei defnyddio i wasgaru’r sampl yn gallu
cael ei diheintio, a pham mae’r diheintio hwn yn bwysig. 2

(i) Nodwch beth byddai'r myfyrwyr yn ei wneud i'r ddysgl Petri i sicrhau amodau
aseptig, ar ol i'r sampl llaeth gael ei wasgaru ar yr agar. 1]

ua.bur a. d,.‘og\P&tf ..... :\ Gl oo u

i WJEC CBAC Cyf (3400N20-1} Trowch y dudalen.

Arholwr

yn unig

daben2m

“«
=)

2ai: 1
2aii: 1
2aiii: 1



Sticky Note

Ennill y marc am fod yr ymgeisydd wedi nodi bod angen clawr a tap.



Sticky Note

Ennill un marc am nodi bod bacteria'n cael eu lladd. 
Er mwyn ennill yr ail farc, mae angen nodi bod rhaid defnyddio fflam/llosgydd Bunsen nes bod y dolen yn boeth iawn/coch boeth. Nid yw'r ymgeisydd wedi dweud hyn.



Sticky Note

Prawf teg yn ennill y marc





Mae canlyniadau’r ymchwiliad i'w gweld yn y tabl a'r graff isod.

- Nifer y cytrefi bacteriol sy’'n cael eu harsylwi
Amser storio - ) -
(awr) Tymheredd storio Tymheredd storio Tymheredd storio
10°C 25°C 35°%C
Dechrau 0 0 0 0
10 2 5 9
20 5 14 28
25 7 19 39
30 10 26 50
35 13 32 57

() (i) Cwblhewch y graff drwy wneud y canlynol:

I. ychwanegu graddfa a label ar gyfer amser;
Il.  plotio’r canlyniadau ar gyfer 35°C;
. cysylitu'r pwyntiau & phren mesur a labelu eich llinell.

[4]

80 [ I S N I I | ! ! 11 A_*J i EEEE
= 111} | - I ] 1] =1 I T I |
e EmE i o —rH T —H
_ i ssim i aaies
60—
Nifer y cytrefi : HHH s
bacteriol ' i '
sy'’n cael 4017
eu harsylwi WS -
20 :T‘ymhAe'réd'd—
‘ ] j;tpﬁol 10°C :
g = weay 0 NES RR L
b= = — ‘ | |
0 b Z Zo 25 30 2D
5 10 AmStr Stor o
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Sticky Note

Graddfa cywir a label cywir yn rhoi un marc.
Pob plot yn gywir yn rhoi dau farc.
Nid yw'n cael y marc cysylltu'r pwyntiau am fod y llinnell sy'n cysylltu 25-30 awr yn rhy drwchus





Arholwr
(i) Disgrifiwch sut mae nifer y cytrefi bacteriol yn newid dros amser, a sut maeT L

tymheredd storio yn effeithio ar hyn. [2]

AT 2 g T e
_Wreth mcc,.._..mgnd._gmlam,_mae, ..... (uber ... Gy b
.4..ba¢u‘,.ol...3n ..... Lﬂ“ﬂm- ﬂlAA.IT\QL....Lamertdd .... S.Lo.c'...o...__ﬂn.....

ana&iu...}dlg.._ma&_._4.0.‘1.17.(.1'...8 ..... LBLLLF,L ...... bacter ol \9nﬁ?§§&ﬂ

(iii) I. Defnyddiwch y graff i amcangyfrif y gwahaniaeth yn nifer y cytrefi Bacteriol

rhwng:
10°Ca25°Car15awr. [2]
%} AF-SF G H+39=8)
G \6x 1 5 =120
26-10216
£2:7-5 .
K5+2 Nifer y cytrefi lZO g 2bii: 2
%5 2biiil: 0
Il. Yn yr ymchwiliad, mae’r myfyrwyr yn darganfod bod 50 o gytrefi wedi tyfu 2biii2: 0
ar yr agar mewn dysgl Petri. Nodwch nifer y bacteria fyddai wedi bod yn
bresennol yn y sampl llaeth. Rhowch gylch o amgylich eich ateb. [1]

@ 15 50 500

07

B WUEC CBAC Cyi (3400N20-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

50 yw'r ateb cywir nid 5



Sticky Note

Dim marciau gan taw 6 yw'r ateb cywir.
Bosib cael un marc am nodi 9.5-3.5



Sticky Note

Un marc am nodi wrth i amser mynd ymlaen ma cytrefi bacteriol yn cynyddu.
Un marc am tymheredd yn cynyddu mae cytrefi bacteriol yn cynyddu.
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(c) Roedd arolygwyr hylendid bwyd wedi ymweld a thy bwyta yn Ne Cymru yn haf 2010?
Daethon nhw o hyd i broblemau. Mae'r diagramau’n dangos rhai o'u harsylwadau.

Bwecedi o iogwrt, wedi'i wneud o laeth wedi'i
basteureiddio, mewn cwpwrdd storio ar

dymheredd ystafell. Llun agos o label ar fwced o iogwrt.

bwcedia |
chlawr ar
agor neu |
ar goll

O'r problemau gafodd eu cofnodi, daeth yr arolygwyr i'r casgliad bod lefel hylendid y ty
bwyta mor isel roedd wedi methu'r archwiliad.

O'r diagramau a'r hyn rydych chi'n ei wybod, esboniwch y rhesymau gwyddonol dros
gasgliad yr arolygwyr. Ysgrifennwch eich atebion yn y tabl isod. [3]

Probl fodd eu cofnodi ;
ro eg:aiuygraa?oly gvt‘y(r: Ro Rhesymau gwyddonol dros gasgliad yr arolygwyr

Bydd Uawer o backeria yn cad

tymheredd storio N Lﬁﬂhyrchu 05 (‘Ouuv 10Quy

or LAAA L9mhcrcéd Z5%¢+

05 yw'f dows ar agor bgc\‘i

clawr y bwcedi iogwrt bactma yn 9(111& m\:)r\(l Mewn
o bwb

Mae badeerio Yyn goblu Lt
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Sticky Note

Rhaid nodi taw'r bacteria yn y iogwrt iogwrt sy'n achosi haint, nid bacteria yn gyffredinol.



Sticky Note

Cael un marc am dim clawr + bacteria'n mynd mewn.



Sticky Note

Dim marc am fod angen nodi bod y tymheredd yn rhy uchel + sy'n helpu bacteria tyfu.
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2. Mae llaeth ffres yn cynnwys bacteria. Mae llaeth sy’'n cael ei werthu mewn archfarchnadoedd
wedi'i basteureiddio ac wedi'i wresogi i 72 °C am 20 eiliad. Pwrpas hyn yw lladd y rhan fwyaf o'r
bacteria yn y llaeth cyn ei roi mewn potel a’i storio.

Mae myfyrwyr yn ymchwilio i dyfiant bacteria mewn llaeth wedi'i basteureiddio sy'n cael ei storio
ar dymereddau o 10, 25 a 35°C. Maen nhw'n cymryd samplau o’r llaeth ar gyfyngau (intervals)
rheolaidd ac yn eu gosod ar agar meithrin di-haint i gymharu tyfiant y bacteria.

Mae'r diagram yn dangos eu dull.

baddon
dwr ar
dymheredd clawr
sydd wedi'i
reoli |
llaeth wedi'i _ dolen ddi-haint i
basteureiddio dysgl Petri — wasgaru'r sampl
llaeth dros yr
sampl o laeth — agar di-haint
wedi'i basteureiddio
cytrefi bacteria yn tyfu ar yr agar meithrin
dysgl Petri gyda
chytrefi bacteria
ar agar meithrin
(a () Nodwch pam byddai'n bwysig i bob sampl llaeth fod &'r un cyfaint. 1

Flly . bydd. yn..prawp. .tg. o

(ii) Dlsgnf wch sut byddai'r ddolen sy'n cael ei defnyddio i wasgaru’r sampl yn gallu
cael ei diheintio, a pham mae'r diheintio hwn yn bwysig. [2]

GaMen.. auwpntar. doloten gan. Thot
tios Ao plom - Magh UYL i Ly
“ol hwn. by oudd dw. VOG0 Stren

4. QNO..Syn....gaklu... el thue QY. Ca%ma

(i) Nodwch beth byddai'r myfyrwyr yn ei wneud i'r ddysgl Petri i sicrhau amodau
aseptig, ar 6l i'T sampl llaeth gael ei wasgaru ar yr agar. [1]
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Sticky Note

Dim marc am bod angen nodi rhoi clawr + gyda tap/selio



Sticky Note

Rhoi dolen dros fflam yn ennill un marc. Angen nodi lladd bacteria am yr ail farc.



Sticky Note

Prawf teg yn ennill marc





Mae canlyniadau’r ymchwiliad i'w gweld yn y tabl a'r graff isod.

Nifer y cytrefi bacteriol sy’'n cael eu harsylwi
Amser storio - - -
(awr) Tymheredd storio Tymheredd storio Tymheredd storio
10°C 25°C 35°C
Dechrau O 0 0 0
10 2 5 9 /
20 5 14 28 *
25 7 19 39 ¢
30 10 26 50 v
35 13 32 57 /
() (i) Cwblhewch y graff drwy wneud y canlynol: [4]

ychwanegu graddfa a label ar gyfer amser;
plotio’r canlyniadau ar gyfer 35°C;
cysylitu’r pwyntiau & phren mesur a labelu eich llinell.

80 1 - NS
HA= —HHS
st =l
! T ! s‘b !
L Ay
g ii=st gosrzassazisd Yt
Nifery cytrefi | — i ol M i
bacteriol ‘
sy'n cael 40 ‘
eu harsylwi
20—
Oi'é

| Arholwr
yn unig
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Sticky Note

Plotio'n gywir am ddau farc.
Uno'r pwyntiau gyda pren mesur yn gywir am un marc.
Dim pwynt am y graddfa am nad oes 0 yn y tarddbwynt.





(i) Disgrifiwch sut mae nifer y cytrefi bacteriol yn newid dros amser, a sut mae’r
tymheredd storio yn effeithio ar hyn. 21

Withe V' ows X Stevon. q}n ydda moer
nexo oytieg hepyd ye cynyad. Magy
ymiheyedd s tocie. {\ u(zmw o hyn
J0n._mag. bodinion Yn gdd,u yn.
NgRad. At tymheryd cw vwwy na 5°C

(iii) I. Defnyddiwch y graff i amcangyfrif y gwahaniaeth yn nifer y cytrefi bacteriol
rhwng:
10°C a 25°C ar 15 awr. [2]
\
(Y
W -z
Nifer y cytrefi ... (0 A e

Il. Yn yr ymchwiliad, mae'r myfyrwyr yn darganfod bod 50 o gytrefi wedi tyfu
ar yr agar mewn dysgl Petri. Nodwch nifer y bacteria fyddai wedi bod yn
bresennol yn y sampl llaeth. Rhowch gylch o amgylch eich ateb. (1]

5 15 50 500
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Sticky Note

50 yw'r ateb cywir



Sticky Note

Ateb cywir



Sticky Note

Ennill marc am nodi bod nifer o cytrefi yn cynyddu wrth i amser gynyddu.
Dim marc am effaith tymheredd ar nifer cytrefi.





8

(¢) Roedd arolygwyr hylendid bwyd wedi ymweld a thy bwyta yn Ne Cymru yn haf 2010.
Daethon nhw o hyd i broblemau. Mae'r diagramau'n dangos rhai o'u harsylwadau.

Bwcedi o iogwrt, wedi'i wneud o laeth wedi'i
basteureiddio, mewn cwpwrdd storio ar

dymheredd ystafell. Llun agos o label ar fwced o iogwrt.

bwcedi a
chlawr ar
agor neu |
ar goll

STORIWCH 0 DAN 5°C

PEIDIWCH A1 REWI
DEFNYDDIWCH 8 FEWN
DAU BDIWRNOD I'W

Skg e

O'r problemau gafodd eu cofnodi, daeth yr arolygwyr i'r casgliad bod lefel hylendid y ty
bwyta mor isel roedd wedi methu'r archwiliad.

QO'r diagramau a’r hyn rydych chi'n ei wybod, esboniwch y rhesymau gwyddonol dros
gasgliad yr arolygwyr. Ysgrifennwch eich atebion yn y tabl isod. [3]

Problemau gafodd eu cofnodi

gan yr arolygwyr Rhesymau gwyddonol dros gasgliad yr arolygwyr

Mo ctir\on Yyn mekhu
n r\Pp%L;a;z@d c;jv ttjmhﬂxec.)cdld 0°C

V\SL\)
6OC ona gallu Cy LN
\t gYY\ L&» uulin-

MOUN § Bhals SOt kwh
nog yw ecsger yn gallu

N)\ T ke Cyyaan yn higer

Ga)u» Crglt pUSOn yn Sal
risg i iechyd cwsmeriaid gmh 9" V\O“ &C’“Y \g Skﬂl

tymheredd storio

clawr y bwcedi iogwrt
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Sticky Note

Angen nodi gall achosi gwenwyn bwyd.



Sticky Note

Angen nodi dim clawr ac felly bacteria'n gallu mynd mewn.



Sticky Note

Angen nodi tymheredd yn rhy uchel sy'n gadael i facteria tyfu.
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2. Mae llaeth ffres yn cynnwys bacteria. Mae llaeth sy'n cael ei werthu mewn archfarchnadoedd
wedi'i basteureiddio ac wedi'i wresogi i 72°C am 20 eiliad. Pwrpas hyn yw lladd y rhan fwyaf o'r
bacteria yn y llaeth cyn ei roi mewn potel a'i storio.

Mae myfyrwyr yn ymchwilio i dyfiant bacteria mewn llaeth wedi'i basteureiddio sy’'n cael ei storio
ar dymereddau o 10, 25 a 35°C. Maen nhw'n cymryd samplau o'r llaeth ar gyfyngau (intervals)
rheolaidd ac yn eu gosod ar agar meithrin di-haint i gymharu tyfiant y bacteria.

Mae'r diagram yn dangos eu dull.

baddon
dwr ar
dymheredd clawr —_
sydd wedi'i |
reoli —Lo
I{I)aeth wagicji;_ =i . dolen ddi-haint i
asteureiddio dysgl Petri wasgaru'r sampl
sampl o lasth llaeth dros yr
wedi'i basteureiddio agandl-nain
cytrefi bacteria yn tyfu ar yr agar meithrin
dysgl Petri gyda
chytrefi bacteria
ar agar meithrin
(a (i) Nodwch pam byddai'n bwysig i bob sampl llaeth fod &'r un cyfaint. 11

APOCIARE o aRUUY i L R R HATIR Rk

(i) Disgrifiwch sut byddai'r ddolen sy'n cael ei defnyddio i wasgaru't sampl yn gallu
cael ei diheintio, a pham mae’r diheintio hwn yn bwysig. [2]

AAORE ... AR ... AG .. LLORA... R . ... CAIRAGROLTND. .. IS ATIOC .

AP A O ANRA. . DO AN ORI S DO MOR g

A CCRLAAL ENAIARA O it it :
(i) Nodwch beth byddair myfyrwyr yn ei wneud it ddysgl Petri i sicrhau amodau
aseptig, ar 6l i'r sampl llaeth gael ei wasgaru ar yr agar. [1]

APRLRNLD .. RAD... . AKI .. AU, A AL AVANAAD o-bc.u::x:erj

L LA ooA NASANIN .
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Sticky Note

Heb nodi bod angen caead, felly dim marc.



Sticky Note

un marc am rhoi yn y tan nes ei fod yn goch.
Un marc am lladd bacteria.



Sticky Note

Prawf teg yn ennill marc.





Mae canlyniadau’r ymchwiliad i'w gweld yn y tabl a'r graff isod.
Nifer y cytrefi bacteriol sy'n cael eu harsylwi
Amser storio ] X ’
| (awr) Tymheredd storio Tymheredd storio Tymheredd storio
10°C 25°C 35°C
Dechrau 0 0 0 0 ‘
10 2 5 9
20 5 14 28
25 7 19 39
30 10 26 50
35 13 32 57
(b) (i) Cwblhewch y graff drwy wneud y canlynol: [4]
l.  ychwanegu graddfa a label ar gyfer amser;
Il.  plotio’r canlyniadau ar gyfer 35°C;
IIl.  cysylitu'r pwyntiau & phren mesur a labelu eich llinell.
8071 T
— I T T i
60—+ +— H Rl
et T | Srren 85T
Nifer y cytrefi |——+ | [ \ ] - }
bacteriol H— manan T . LT ]
sy'n cael 40 = . ! =
eu harsylwi l H= ! F e f — Tymheredd
‘ W 1A ——Tstorio 25°C___¢o
e P~ ! | E——
H H— i‘ L maan
0 =——7T P Tymheredd ]
mEmmiE] = Eeblo t0°0 14
I e I oo e o e
s - I = ‘
0 ? —_— ‘ !
s O s Cle as 30 ==
Amcer oeoreo ¢ ouasrd
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Sticky Note

Plotio - 2 marc
Uno'r pwyntiau gyda pren mesur - 1 marc
Dim marc am y graddfa am nad oes 0 yn y tarddbwynt
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(i) Disgrifiwch sut mae nifer y cytrefi bacteriol yn newid dros amser, a sut mae'r
tymheredd storio yn effeithio ar hyn. [2]

g R L= S SAANRRA | ASCACKE R L O I o g A A a

(iii) |. Defnyddiwch y graff i amcangyfrif y gwahaniaeth yn nifer y cytrefi bacteriol
rhwng:

10°C a 25°C ar 15 awr. 12

g s - 3'S =~ o

Nifer y cytrefi ... S . 2bii: 2
s 2biiil: 2

Il. Yn yr ymchwiliad, mae’r myfyrwyr yn darganfod bod 50 o gytrefi wedi tyfu 2biii2: 1
ar yr agar mewn dysgl Petri. Nodwch nifer y bacteria fyddai wedi bod yn
bresennol yn y sampl llaeth. Rhowch gylch o amgylch eich ateb. [1]

5 15 500

3400N201
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Sticky Note

Ateb cywir



Sticky Note

Ateb cywir



Sticky Note

Un marc am nodi bod mwy o bacteria wrth i amser cynyddu, ac un marc am fwy o bacteria wrth i dymheredd cynyddu.
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(¢c) Roedd arolygwyr hylendid bwyd wedi ymweld a thy bwyta yn Ne Cymru yn haf 2010.
Daethon nhw o hyd i broblemau. Mae'r diagramau'n dangos rhai o'u harsylwadau.

Bwcedi o iogwrt, wedi'i wneud o laeth wedi'i

basteureiddio, mewn cwpwrdd storio ar
dymheredd ystafell. Llun agos o label ar fwced o iogwrt.

bwcedi 4 [

chlawr ar
agor neu
ar goll
_STORIWCH 0 BAN5°C
PEIDIWCH A1 REW!
DEFNYDDIWEH 0 FEWN
DAY DBIWRKOD I'W

Skg e

O'r problemau gafodd eu cofnodi, daeth yr arolygwyr i'r casgliad bod lefel hylendid y ty
bwyta mor isel roedd wedi methu'r archwiliad.

O'r diagramau a'r hyn rydych chi'n ei wybod, esboniwch y rhesymau gwyddonol dros
gasgliad yr arolygwyr. Ysgrifennwch eich atebion yn y tabl isod. [3]

Problemau gafodd eu cofnodi

gan yr arolygwyr Rhesymau gwyddonol dros gasgliad yr arolygwyr

S 90C ONcA ORI gauc AMDRCL
tymheredd storio DTOTES A LAG e rechal
AFDTOQ L —OAAACA (TAVAO iy

[vear: wock e Cloaaor oo
ooy Vel SlaaaaL A uorrmioci

clawr y bwcedi iogwrt WS GO

AR Q2 A AR DT UL O oL uoThH

risg i iechyd cwsmeriaid
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Sticky Note

Angen nodi gall achosi gwenwyn bwyd.
Ddim yn derbyn salwch.



Sticky Note

Wedi nodi dim clawr ond rhaid dweud ac felly bacteria'n gallu mynd mewn.




Sticky Note

Angen nodi tymheredd yn rhy uchel sy'n gadael i facteria tyfu. 
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2. Mae llaeth ffres yn cynnwys bacteria. Mae llaeth sy’n cael ei werthu mewn archfarchnadoedd
wedi'i basteureiddio ac wedi’'i wresogi i 72°C am 20 eiliad. Pwrpas hyn yw lladd y rhan fwyaf o’r
bacteria yn y llaeth cyn ei roi mewn potel a'i storio.

Mae myfyrwyr yn ymchwilio i dyfiant bacteria mewn llaeth wedi’i basteureiddio sy’n cael ei storio
ar dymereddau o 10, 25 a 35°C. Maen nhw’n cymryd samplau o'r llaeth ar gyfyngau (intervals)
rheolaidd ac yn eu gosod ar agar meithrin di-haint i gymharu tyfiant y bacteria.

Mae’r diagram yn dangos eu dull.

baddon _—
dwr ar A
dymheredd Clawr
sydd wedi’i
reoli — . I
lasth wedii — == | dolen ddi-haint i
basteureiddio QJ/ dysgl Petri wasgaru’r sampl
sampl o laeth llaeth dros yr
di-haint
wedi’i basteureiddio agar di-hain
cytrefi bacteria yn tyfu ar yr agar meithrin
dysgl Petri gyda
chytrefi bacteria
ar agar meithrin
(a) (i)  Nodwch pam byddai'n bwysig i bob sampl llaeth fod &’r un cyfaint. 1]

(i) Disgrifiwch sut byddai’r ddolen sy’'n cael ei defnyddio i wasgaru’r sampl yn gallu
cael ei diheintio, a pham mae’r diheintio hwn yn bwysig. [2]

(iii)  Nodwch beth byddai'r myfyrwyr yn ei wneud i'r ddysgl Petri i sicrhau amodau
aseptig, ar Ol i'r sampl llaeth gael ei wasgaru ar yr agar. 1]
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Mae canlyniadau’r ymchwiliad i'w gweld yn y tabl a’r graff isod.

Nifer y cytrefi bacteriol sy’n cael eu harsylwi
Amser storio . ] .
(awr) Tymheredd storio Tymheredd storio Tymheredd storio
10°C 25°C 35°C

Dechrau 0 0
10 2
20 5 14 28
25 7 19 39
30 10 26 50
35 13 32 57

(b) (i) Cwblhewch y graff drwy wneud y canlynol: [4]

I. ychwanegu graddfa a label ar gyfer amser;
II. plotio’r canlyniadau ar gyfer 35°C;
lll. cysylltu'r pwyntiau & phren mesur a labelu eich llinell.

80
60
Nifer y cytrefi
bacteriol
sy’'n cael 40
. Tymheredd
eu harsylwi storio 25°C°~__o
=
y’/ /f/
20 O ==~ Tymheredd
e il stori|o 10°C-
T ] - = _—_‘— NEE
EEERRECE EEES RE
0'--- !
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(i) Disgrifiwch sut mae nifer y cytrefi bacteriol yn newid dros amser, a sut mae’r
tymheredd storio yn effeithio ar hyn. 2]

(iii) I.  Defnyddiwch y graff i amcangyfrif y gwahaniaeth yn nifer y cytrefi bacteriol
rhwng:

10°C a 25°C ar 15 awr. [2]

Nifer y cytrefi ...

II. Yn yr ymchwiliad, mae’r myfyrwyr yn darganfod bod 50 o gytrefi wedi tyfu
ar yr agar mewn dysgl Petri. Nodwch nifer y bacteria fyddai wedi bod yn
bresennol yn y sampl llaeth. Rhowch gylch o amgylch eich ateb. 1]

5 15 50 500
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(c) Roedd arolygwyr hylendid bwyd wedi ymweld & thy bwyta yn Ne Cymru yn haf 2010.
Daethon nhw o hyd i broblemau. Mae’r diagramau’n dangos rhai o’'u harsylwadau.

Bwcedi o iogwrt, wedi’i wneud o laeth wedi’i
basteureiddio, mewn cwpwrdd storio ar
dymheredd ystafell. Llun agos o label ar fwced o iogwrt.

bwcedi 4
chlawr ar
agor neu
ar goll

STORIWCH 0 DAN 5°C
PEIDIWCH &'l REWI
DEFNYDDIWCH 0 FEWN
DAU DDIWRNOD I'W
AGOR

Skg €

O’r problemau gafodd eu cofnodi, daeth yr arolygwyr i’r casgliad bod lefel hylendid y ty
bwyta mor isel roedd wedi methu’r archwiliad.

O’r diagramau a'r hyn rydych chi'n ei wybod, esboniwch y rhesymau gwyddonol dros
gasgliad yr arolygwyr. Ysgrifennwch eich atebion yn y tabl isod. [3]

Problemau gafodd eu cofnodi

gan yr arolygwyr Rhesymau gwyddonol dros gasgliad yr arolygwyr

tymheredd storio

clawr y bwcedi iogwrt

risg i iechyd cwsmeriaid
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3. (@ () Nodwch sut mae' croen yn amddiffyn y corff rhag clefydau. 1 Rkt

1 ‘ .
.......... Fﬁﬂ/gmﬁhenhmentrwchus 1] VT, B——

3400NZ04
09

(i) Labelwch A a B ar y diagram. [2]
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(b) Ar 6l chwarae rygbi mewn amodau cynnes, mae Steve yn cael sesiwn mewn siambr
cryotherapi. Ystafell fach yw hon lle mae'r tymheredd yn isel iawn.

Disgrifiwch ac esboniwch y newidiadau fyddai'n digwydd yn ei groen yn amodau oer y
siambr cryotherapi. [6 AYE]

..... Moe . LockF Y0 ....m,gn.d....‘d;......c)de.Lh rouL..0LCL...0C b‘:)dd
- Lhwys.y..Lhwaraewyr. . dde yo. gollu. (goheSw.... . .

........ lj‘...Lhw,araé_w.‘.Bc.... oherwydd.. Mt WU

el Lymherac)dn.‘.Q.mfﬂfé.......F.cl.\.ﬁ. ..baécl....,g....,cc..rﬁi éd'\m4_..9,n..._._9.w_Llu§,.(2'
Y0 YL O Eyeaecedd. 35 5 owa..00. Jhyo Rydd
\jgwam_ ..... or.... L brc..ch.g..au,_....ynw.Lo.d;.,......L_“____S_J_Ltb.au.‘
o does. dim bo,(_b.erl.a.......gn.....m..gn,d. R0\ VIAT SN TV S 7V 4 SR
Corte... Oherwydd...ac.c...Cel oedd . ddim [V TATY L Y S
......... A \jl’lﬁd‘.‘..“ thndtthrou. Cryanu Hﬂy mac“..._.y...‘..Co.r..EE‘...9.0...... ‘
] gallu.“...._(_..xjmhzsu nol Q_an._g_......erA4..4m.w90.....}.‘..‘..r‘.‘.....‘.C._e.\.lo.ﬁcki,...“

. qwc\ khe eto-

COrH—gnoarl fﬂwﬂ Mae o Cor“’gncd ocker L
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3. (a () Nodwch sut mae'rcroen yn amddiffyn y corff rhag clefydau. 1]
MOE O Stoplo . Bockexio. C< C\&chdow

dod Lewon (v CoxFkr.

Mae'r diagram isod yn dangos toriad drwy'r croen dynol.

ACY\M}Q(KCX\....L.\(\(L)\AS

(i) Labelwch A a B ar y diagram.

B pkmt,\o\u‘.gmed

\
(2]
|
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Trowch y dudalen.
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{b) Ar 6l chwarae rygbi mewn amodau cynnes, mae Steve yn cael sesiwn mewn siambr
cryotherapi. Ystafell fach yw hon lle mae'r tymheredd yn isel iawn.

Disgrifiwch ac esboniwch y newidiadau fyddai'n digwydd yn ei groen yn amodau oer y
siambr cryotherapi. [6 AYE]

wetn  Ux crxoen. ded . AMecdQa.cexy. Mmae

excn. . %Y\LS\'OU_A AR MEUN ffoxdd. .
CONIALQGY. X PO YESLCAOUAYN .
O@Cbbkg Mo Scn . ~ploellau. guaeat . eI

HSTIG B (o U S0 % - \,BY\ .StopC CJwr..e.S ........ r.k\m:g ...............

Syt Lo Qe un ., ...tx.‘qpa_o__‘._x. ReXS
poeth. xhag. odoeh. .y CoTf. MAC. ..
Bl chwarcen  cMuysS g W wlencte. .
eei2EOPLO A M%b\ b collflc
Wees. \{zmok Maoe  Fase %f 9n9Lacl Ljn
cugwujc el N
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6. Mae mecanweithiau adborth negatif yn cynnal amodau optimwm y tu mewn i'r corff.

(@ (i) Nodwch beth yw ystyr y term adborth negatif. [2]

(b) Mae hypoglycaemia yn gyflwr sy’'n digwydd pan mae’r lefelau glwcos gwaed yn gostwng
i grynodiad peryglus o isel. Yr amrediad normal ar gyfer glwcos gwaed yw rhwng 4.0 a
7.5mmol/l.

(i) Awgrymwch ddau reswm pam byddai lefel glwcos gwaed person a diabetes, sy'n
ddibynnol ar inswlin, yn gallu gostwng o dan 4.0mmol/l. [2]

(i) Esboniwch pam gallai pigi

difrifol.

Arholwi
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 Cyfa | Mathe | Ymarfer
nsw | mateg ol
m
(a) (i) Ffurfio rhwystr (yn erbyn micro-organebau)/ atal bacteria/neu 1 1
eiriad tebyg sy'n cyfleu'r un ystyr
Gwrthod clefyd/afiechyd
(i) A cyhyryn sythu (1) 2 2
B chwarren chwys (1)
(b) Cynnwys dangosol:

e Lleihau'r {gwres sy'n cael ei golli/colled gwres}/ cadw gwres

e Cyhyrau sythu'n cyfangu,

e Blew yn sythu,

o {Dall/trapio/caethiwo} haen o aer/ ynysu/ cyfyngu symudiad
yr aer ar yr arwyneb

e Llai o chwysu /dim chwys
e {Llai o/ dim} anweddiad (o arwyneb y croen),

¢ Pibellau gwaed yn darwasgu, culhau/ fasogyfyngiad
e Llai o waed yn agos at arwyneb y croen
e Crynu — rhyddhau (egni) gwres,

5 - 6 marc

Y tair elfen, 7-9 pwynt dangosol;

Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i
gyfiawnhau ac wedi'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd
yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a
gramadeg cywir.

© WJEC CBAC Ltd.






3-4 marc

4-6 pwynt o'r cynnwys dangosol

Mae yna resymu sy'n rhannol gydlynol, yn berthnasol ar y
cyfan, wedi'i ategu a rhywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro
i raddau. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol
briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg
cywir.

1-2 marc

1-3 pwynt o'r cynnwys dangosol

Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig
iawn o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg
wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu,
atalnodi a gramadeg.

0 marc: Dim ymdrech neu ddim ymateb sy’n haeddu marc.

Cyfanswm marciau ar gyfer Cwestiwn 3

© WJEC CBAC Ltd.
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3. (a (i) Nodwch sut maer croen yn amddiffyn y corff rhag clefydau. 1]

1 ‘ .
.......... Fﬁﬂ/gmﬁhenhmentrwchus L] VLT, O

(i) Labelwch A a B ar y diagram. [2]
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3ai: 0
3aii: -



Sticky Note

Heb labelu, felly dim marciau.



Sticky Note

Angen nodi bod y croen yn stopio bacteria mynd mewn.
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(b) Ar 6l chwarae rygbi mewn amodau cynnes, mae Steve yn cael sesiwn mewn siambr
cryotherapi. Ystafell fach yw hon lle mae'r tymheredd yn isel iawn.

Disgrifiwch ac esboniwch y newidiadau fyddai'n digwydd yn ei groen yn amodau oer y
siambr cryotherapi. [6 AYE]

..... Moe . CockE. Yo mgnd _ddeth raw 0er.. oc. bu)dd
Chwj:: B Lhuwaraewyer. &dzm yo. Baﬂn ..... Lgnhf;&u ....................... :

........ lj‘...LhwaraCuJBr oherwydd.. Mat-pg ooz b ‘é/ﬁf}“ﬁ Y
Lok yn. Neliw! fﬂwﬂ Mae ¢ Coclk. gn £ol "ocler 90

A0 QYL 0L Sbyhecedd. 2S5 omana Jhyo Rydd
‘j 9@0&&. ..... or.. o bradhan .. 4o....Cods. A Suhau,
c(ozs dim boackerip.. m5 ot lwn w2 i
Corth.. thrw%ki ma.. ’Llloedd ddim 9n GWGERO......
......... A \jll.ﬁd‘.‘.,“ 3ndtthr<w. Crynnu.. Hﬂy mae... 9 LockE. Y.,
] gaﬂu (_xjr\hzau no| 99”“9 ACMuwyo. 2 Lelloedd,..
gwc\Lho eto.

el Lymhcrac)d o . Fcl\3 ‘03&1. Y. cockh dim. 4o 9thhO:

Arholwr
yn unig

10

T WJEC CBAC Cyt {3400N20-1)

3b:

1



Sticky Note

Dyma'r pwyntiau allan o'r cynnwys dangosol. Gyda crynnu roedd angen nodi bod gwres yn cael ei rhyddhau. Os byddai'r ymgeisydd wedi gwneud hyn,  wedyn byddai siawns ennill dau farc.
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3. (a () Nodwch sut mae'rcroen yn amddiffyn y corff rhag clefydau. 1] mine
\ . . . A
MOE N Stoplo . backexio. < clefocioun

dod Lewon (v CoxFkr.

Mae'r diagram isod yn dangos toriad drwy'r croen dynol.

ACY\M}Q(KCX\....L.\(\(L)\AS

B pkmt,\o\u‘.gmed

E, 3ai: 1
3aii: 0

|
(i) Labelwch A a B ar y diagram. [2] |
|

09

T WIEC CBAC Gyl {3400N20-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

A - cyhyryn sythu
B - chwaren chwys



Sticky Note

Stopio bacteri mynd mewn i'r corff yn ennill marc.
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{b) Ar 6l chwarae rygbi mewn amodau cynnes, mae Steve yn cael sesiwn mewn siambr
cryotherapi. Ystafell fach yw hon lle mae'r tymheredd yn isel iawn.

Disgrifiwch ac esboniwch y newidiadau fyddai'n digwydd yn ei groen yn amodau oer y
siambr cryotherapi. [6 AYE]

wetn  Ux crxoen. ded . AMecdQa.cexy. Mmae

excn. . %Y\LS\'OU_A AR MEUN ffoxdd. .
CONIALQGY. X PO YESLCAOUAYN .
O@Cbbkg Mo Scn . ~ploellau. guaeat . eI

HSTIG B (o U S0 % - \,BY\ .StopC CJwr..e.S ........ r.k\m:g ...............

Syt Lo Qe un ., ...tx.‘qpa_o__‘._x. ReXS
poeth. xhag. odoeh. .y CoTf. MAC. ..
Bl chwarcen  cMuysS g W wlencte. .
eei2EOPLO A M%b\ b collflc
Wees. \{zmok Maoe  Fase %f 9n9Lacl Ljn
cugwujc el N
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Sticky Note

Mae 5 pwynt allan o 9 o'r cynnwys dangosol wedi eu uwcholeuo. Mae hyn yn rhoi'r ymgeisydd yn y band canol. Teimlir bod y iaith yn ddigon da i roi 4 marc yn hytrach na 3.
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6. Mae mecanweithiau adborth negatif yn cynnal amodau optimwm y tu mewn i'r corff.
(@ (i) Nodwch beth yw ystyr y - n adborth negatif. [2]
o

(b) Mae hypoglycaemia yn gyflwr sy’'n digwydd pan mae’r lefelau glwcos gwaed yn gostwng
i grynodiad peryglus o isel. Yr amrediad normal ar gyfer glwcos gwaed yw rhwng 4.0 a
7.5mmol/l.

(i) Awgrymwch ddau reswm pam byddai lefel glwcos gwaed person a diabetes, sy'n
ddibynnol ar inswlin, yn gallu gostwng o dan 4.0mmol/l. [2]

Arholwi
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6ai: 2
6aii: 2
6bi: 0
6bii: 3



Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am y newid o glycogen i glwcos. 1 marc am ddatgan bod hyn yn digwydd yn yr iau/afu. 1 marc am ddatgan bod hyn yn codi lefel y glwcos yn y gwaed.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall sut mae inswlin yn gweithio.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall swyddogaeth inswlin.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod newid o’r optimwm/normal yn digwydd. 1marc am ddatgan bod adborth negatif yn arwain at y corff yn ymateb ac adfer yr amodau yn ôl i’r optimwm   
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3. (@ (i) Nodwch sut mae’r croen yn amddiffyn y corff rhag clefydau. 1]

Mae’r diagram isod yn dangos toriad drwy’r croen dynol.

.

(i) Labelwch A a B ar y diagram. 2]
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(b) Ar 6l chwarae rygbi mewn amodau cynnes, mae Steve yn cael sesiwn mewn siambr
cryotherapi. Ystafell fach yw hon lle mae’r tymheredd yn isel iawn.

Disgrifiwch ac esboniwch y newidiadau fyddai'n digwydd yn ei groen yn amodau oer y
siambr cryotherapi. [6 AYE]
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5. Rhywogaeth anfrodorol, ymledol (invasive) sydd i'w chael yn y DU yw'r ffromlys chwarennog T

(Impatiens glandulifera). Mae'r ffromlys chwarennog yn tyfu'n gyflym, ac yn cystadiu'n
well na llawer o'r rhywogaethau lleol.

Ffromlys chwarennog wedi blodeuo

Mewn treialon labordy, mae gwyddonwyr yn darganfod bod ffwng yn gallu lladd y ffromlys
chwarennog.

Deilen ffromlys
chwarennog wedi'i
heintio a ffwng

Mae gwyddonwyr yn ymchwilio i'r posibilrwydd o ddefnyddio ffwng i leihau tyfiant y planhigyn
ymledol ar raddfa fwy.

(a) Nodwch y term sy'n disgrifio defnyddio organeb fyw i leihau tyfiant rhywogaeth ymledol.
(1]

s PREO L bl alegol...

T

R WIEC CBAC Cyf (34D0ON201)
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(b) Mae’r gwyddonwyr yn marcio arwynebedd, 16 metr x 16 metr, lle mae llawer o blanhigion s
ffromlys chwarennog yn tyfu ac wedi'u dosbarthu’'n gyfartal.

Yna maen nhw’n rhoi’r ffwng ar hanner yr arwynebedd (rhan A). Dydyn nhw ddim yn rhoi
unrhyw beth ar yr hanner arall (rhan B).

Cynllun o’r maes treial

-— 16 metr S

4
Rhan A Rhan B
wedi'i thrin dim ffwng
gyda ffwng
16 metr
Y

Ar 6l 6 wythnos, mae'r gwyddonwyr yn amcangyfrif cyfanswm nifer y planhigion ffromlys
chwarennog drwy samplu gan ddefnyddio cwadrad yn rhannau A a B.

(i) Nodwch pam mae'n bwysig bod y cwadradau'n cael eu gosod ar hap. 1]
......................... fel.. . bod. . _ proanf. keg.
(i) Disgrifiwch dechneg samplu bydden nhw'n ei defnyddio, gan ddefnyddio cwadradau
1m?, [3]
.................... bydd ok gn....defnyddio. . ktech=
. T hop.S oy phbh. er...muwyn ..

15
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{c) Aragyferrhan A, cyfanswm nifer y planhigion ffromlys chwarennog sy’'n cael eu darganfod
mewn 12 cwadrad yw 36.

Cyfrifwch y canlynol:

(i)
(i) 1. arwynebedd rhan A. “ [1]
\6 X 6 = 256bcm
2560 m2

Il. amcangyfrif o gyfanswm nifer y planhigion yn rhan A. [1]

> 5
PR Al DT
e A A At

266 = 3 = 85.3 34 . planhigyn

(ch) Mae'r gwyddonwyr yn gwneud eu hymchwiliad 5 gwaith yn rhagor er mwyn teimlo'n
hyderus bod eu canlyniadau'n ailadroddadwy (repeatable). Mae canlyniadau cymedrig eu
holl ymchwiliadau i'w gweld yn y siart bar.

700

600F——— T

5001

Amcangyfrifo 400
gyfanswm nifer F
y planhigion
ffromlys
chwarennog 3001

Rhan A Rhan B
Gyda ffwng Dim ffwng
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(i) Nodwch y casgliad mae’n bosibl ei ffurfio o'r canlyniadau hyn. 1]
Y- V3 amecangyfrif . o nifer
.y planhgten . yn. . fwy. . heb. ...
(i) Nodwch sut gallai'r gwyddonwyr brofi i weld a yw eu canlyniadau'n atgynyrchadwy
(reproducible). 1]

o) T\ o ) o (s 8 o0 O OO RPN

................. odout. .....oxodl

(d) (i) Mae’r gwyddonwyr yn mynd ymlaen i ymchwilio i effeithiau'r ffwng ar lawer 0I
rywogaethau planhigion brodorol. Nodwch pam mae angen gwneud hyn. 1]
;7 . YO SR S
............. pekth .. .om. . . poh. . blodyn. ...
(i) Nodwch sut byddai peidio a rheoli planhigion y ffromlys chwarennog yn effeithio ar
fioamrywiaeth. [1]
SRS . . U RN L ¥, ¥ | o S planhuagLon.. arold

Arhoiwr
yn unig

12
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& WIEC CBAC Cyf (3400N20-1) Trowch y dudalen.
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Arholw

i
5. Rhywogaeth anfrodorol, ymledol (invasive) sydd i'w chael yn y DU yw'r ffromlys chwarennog A

(Impatiens glandulifera). Mae'r ffromlys chwarennog yn tyfu'n gyflym, ac yn cystadlu'n
well na llawer o'r rhywogaethau lleol.

Ffromlys chwarennog wedi blodeuo

Mewn treialon labordy, mae gwyddonwyr yn darganfod bod ffwng yn gallu lladd y ffromlys
chwarennog.

Deilen ffromlys
chwarennog wedi'i
heintio a ffwng

Mae gwyddonwyr yn ymchwilio i'r posibilrwydd o ddefnyddio ffwng i leihau tyfiant y planhigyn
ymledol ar raddfa fwy.

(@ Nodwch y term sy'n disgrifio defnyddio organeb fyw i leihau tyfiant rhywogaeth ymledol.
5 )

L

14 i WJEC CBAC Cyl (3400N2D 1)
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—-— Arholwr

( (b)) Mae'r gwyddonwyr yn marcio arwynebedd, 16 metr x 16 metr, lle mae llawer o blanhigion e

ffromlys chwarennog yn tyfu ac wedi'u dosbarthu'n gyfartal.

Yna maen nhw'n rhoi'r ffwng ar hanner yr arwynebedd (rhan A). Dydyn nhw ddim yn rhoi
unrhyw beth ar yr hanner arall (rhan B).

Cynllun o’r maes treial

«———— 16 metr _»
A
Rhan A Rhan B
wedi'i thrin dim ffwng
gyda ffwng

16 metr

Ar 8l 8 wythnos, mae'r gwyddonwyr yn amcangyfrif cyfanswm nifer y planhigion ffromlys
chwarennog drwy samplu gan ddefnyddio cwadrad yn rhannau A a B.

(i) Nodwch pam mae’'n bwysig bod y cwadradau'n cael eu gosod ar hap. 1]

........................ oSopl.. kuedd £felly maeo. erawf .

m ............ T, S S

(i) Mﬂm dechneg samplu bydden nhw'n ei defnyddio, gan ddefnyddio cwadradau
1m2. [31

Byddyn WM. Mesur y. artwynebedd. Uawn.
U guntal o ¥na. bysuon o rnoL
CAL A ACA. e A LAY A aupe Qo

leLOf .20, quadth - Ar Ol hyny . Joydyn.....
WAL N ~guneud... hafaliad.... chla _____________________ |
ax\uvjnebedd cxjﬁm\ UM Cu)cwir L OLLN.. |

| O cagl amcongwfrof cao-
[

- WJEC CBAC Cyf (3400N20-1) Trowch y dudalen.
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| Arholw
(c) Argyferrhan A, cyfanswm nifer y planhigion ffromlys chwarennog sy'n cael eu darganfod | yn uni
mewn 12 cwadrad yw 36.

Cyfrifwch y canlynol:

(i) nifer cymedrig y planhigion ym mhob cwadrad 1m#? yn rhan A. [1]
~\L

36~ = _ 5

.............................................. 3 planhigyn / m
(i) 1. arwynebedd rhan A. (]
NN YRR

Il.  amcangyfrif o gyfanswm nifer y planhigion yn rhan A. [1]

el x>0
,—-—-——_'——_—-—-—-_ =
- \ L lq 2. s PlANNIGYN

(ch) Mae'r gwyddonwyr yn gwneud eu hymchwiliad 5 gwaith yn rhagor er mwyn teimlo'n |

hyderus bod eu canlyniadau’n ailadroddadwy (repeatable). Mae canlyniadau cymedrig eu
holl ymchwiliadau i'w gweld yn y siart bar.
700 ma—rmaan s m——
600 — =
500 {H——F—
Amcangyfrif o 400{—
gyfanswm nifer
y planhigion
ffromlys

chwarennog 3007

Rhan A Rhan B
Gyda ffwng Dim ffwng

16

b WJIEC CBAC Cyf (3400N20-1)
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(i) Nodwch y casgliad mae'n bosibl ei ffurfio o'r canlyniadau hyn. 1]

(i) Nodwch sut gallai'r gwyddonwyr brofi i weld a yw eu canlyniadau'n atgynyrchadwy
{reproducible). 1]

Cupnnar efo. ryun. aral oedd yn guon ead

wWe o byaof -

(d () Mae'r gwyddonwyr yn mynd ymiaen i ymchwilio i effeithiau’r ffwng ar lawer o
rywogaethau planhigion brodorol. Nodwch pam mae angen gwneud hyn. [1]

Comyniodeun oy dilygs..

(i) Nodwch sut byddai peidio & rheoli planhigion y ffromlys chwarennog yn effeithio ar
fioamrywiaeth. [1]

Arholwr
yn umig

12

17

7 WJEC CBAC Cyf {3400N20-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr

5. Rhywogaeth anfrodorol, ymledol (invasive) sydd i'w chael yn y DU yw'r ffromlys chwarennog R

(Impatiens glandulifera). Mae’r ffromlys chwarennog yn tyfu'n gyflym, ac yn cysladlu'n‘
well na llawer o't rhywogaethau lleol.

Ffromlys chwarennog wedi blodeuo

Mewn treialon labordy. mae gwyddonwyr yn darganfod bod ffwng yn gallu lladd y ffromlys
chwarennog.

Deilen ffromlys
chwarennog wedi'i
heintio & ffwng

Mae gwyddonwyr yn ymchwilio i'r posibilrwydd o ddefnyddio ffwng i leihau tyfiant y planhigyn
ymledol ar raddfa fwy.

(@ Nodwch y term sy'n disgrifio defnyddio organeb fyw i leihau tyfiant rhywogaeth ymledol.
(]

T

i WUEC CBAC Cyl (3400N20 1)
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(b)

Arholwr

Mae'r gwyddonwyr yn marcio arwynebedd, 16 metr x 16 metr, lle mae llawer o blanhigion M

ffromlys chwarennog yn tyfu ac wedi'u dosbarthu'n gyfartal.

Yna maen nhw'n rhoi'r ffwng ar hanner yr arwynebedd (rhan A). Dydyn nhw ddim yn rhoi
unrhyw beth ar yr hanner arall (rhan B).

Cynllun o'r maes treial

«— 16 metr e
A
Rhan A Rhan B
wedi'i thrin dim ffwng
gyda ffwng
16 metr
v

Ar 81 6 wythnos, mae'r gwyddonwyr yn amcangyfrif cyfanswm nifer y planhigion ffromlys
chwarennog drwy samplu gan ddefnyddio cwadrad yn rhannau A a B.

() Nodwch pam mae'n bwysig bod y cwadradau'n cael eu gosod ar hap. [1]
BRU. MO, WA ... ORI ARG A HIRD. o BAITN
ML RO A - BOINALAAG AN ATOS LAY ORI
(ii) Dios;;fiwch dechneg samplu bydden nhw'n ei defnyddio, gan ddefnyddio cwadradau
1mZ. [3]

BT agne | ANSL . AL AA A CAAQAN D O
N O A CAGETL o dOBXN ~DAFAL A O
By AR A e OMRIACALOTAR. .. g DTSR
O GAMDAT N .. GO ANOAA.3rh... . ORGSR AN
JOUT S = =8 “T ORI = == W e~ G It o S

15

10 WJEC CBAC Cyf (3400N20-1) Trowch y dudalen.
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(c) Argyferrhan A, cyfanswm nifer y planhigion ffromlys chwarennog sy'n cael eu darganfod
mewn 12 cwadrad yw 36.

Cyfrifwch y canlynol:

() nifer cymedrig y planhigion ym mhob cwadrad 1m? yn rhan A. 1)

36/"aL ==

B planhigyn / m2
(i) I. arwynebedd rhan A. [1]
‘6/@\ = 2
L xXIG =198 DA m?2
Il.  amcangyfrif o gyfanswm nifer y planhigion yn rhan A. [1]
HhRB XD = Y
LREBL.. .. planhigyn

(ch) Mae'r gwyddonwyr yn gwneud eu hymchwiliad 5 gwaith yn rhagor er mwyn teimlo'n
hyderus bod eu canlyniadau'n ailadroddadwy (repeatable). Mae canlyniadau cymedrig eu
holl ymchwiliadau i'w gweld yn y siart bar.

700 e

600

5001+———H

Amcangyfrifo 400
gyfanswm nifer
y planhigion
ffromlys
chwarennog 300

L PHH

Rhan A Rhan B
Gyda ffwng Dim ffwng

16

b WIEC CBAC Cyf (3400NZD2-1)

Arnolwr
yn unig






17

Arholwr
() Nodwch y casgliad mae'n bosibl ei ffurfio o'r canlyniadau hyn. o

MOR. . UOART. .. YN . O ABRENNALSAE2 N A FICTXNL NG Cs

(i) Nodwch sut gallai'r gwyddonwyr brofi i weld a yw eu canlyniadau'n atgynyrchadwy
(reproducible).

(d) (i) Maer gwyddonwyr yn mynd ymlaen i ymchwilio i effeithiaur ffwng ar lawer o
rywogaethau planhigion brodorol. Nodwch pam mae angen gwneud hyn. [1]

DAL AN g Ra @ RIS I
penoaol-
(i) Nodwch sut byddai peidio a rheoli planhigion y ffromlys chwarennog yn effeithio ar
fioamrywiaeth. 1]

12

17

il WIEC CBAC Cyf. (3400N20-1) Trowch y dudalen.
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 Cyfa | Mathe | Ymarfer
nsw | mateg ol
m
(a) Rheolaeth fiolegol / bioreolaeth. 1 1
(b) (i) | atal {rhagfarn/tuedd} 1 1 1
(i) Unrhyw dri (x1) o: 3 3 3
e Gosod tapiau / marcio grid (1)
¢ Rholio dis/ generadur haprifau (1)
e | benderfynu ar y cyfesurynnau/ neu eiriad arall tebyg
sy'n cyfleu'r un ystyr (1)
e Cyfrif planhigion yn y cwadrad (1)
¢ Ailadrodd y dechneg yn y ddwy ardal (1)
(c) (i) 3 1 1
(i) |1 16x8 = 128 1 1 1 1
Il 128 x 3 = 384 dgy (i) x (ii)l 1 1 1 1
(ch) | (i) Mae'r ffwng wedi lleihau nifer y planhigion/ dim ffwng - mwy o 1 1
blanhigion
(i) (Gwyddonwyr) eraill yn ailadrodd yr ymchwiliad/ gwirio 1 1 1
canlyniadau rhywun arall
(d) (i) | wirio a yw'r ffwng {yn/ddim yn} {effeithio/ lladd/ niweidio}
{rhywogaethau/ organebau/ planhigion} {sydd heb eu targedu/ 1 1
eraill}
(i) Byddai (bioamrywiaeth) yn lleihau / byddai'n llai 1 1
Cyfanswm marciau ar gyfer Cwestiwn 5 7 4 1 12 3 7

© WJEC CBAC Ltd.
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5. Rhywogaeth anfrodorol, ymledol (invasive) sydd i'w chael yn y DU yw'r ffromlys chwarennog
(Impatiens glandulifera). Mae'r ffromlys chwarennog yn tyfu'n gyflym, ac yn cystadiu'n
well na llawer o'r rhywogaethau lleol.

Ffromlys chwarennog wedi blodeuo

Mewn treialon labordy, mae gwyddonwyr yn darganfod bod ffwng yn gallu lladd y ffromlys
chwarennog.

Deilen ffromlys
chwarennog wedi'i
heintio a ffwng

Mae gwyddonwyr yn ymchwilio i'r posibilrwydd o ddefnyddio ffwng i leihau tyfiant y planhigyn
ymledol ar raddfa fwy.

(a) Nodwch y term sy'n disgrifio defnyddio organeb fyw i leihau tyfiant rhywogaeth ymledol.
(1]

s PRSI hialegol., e

T

R WIEC CBAC Cyf (34D0ON201)

5a: 1



Sticky Note

Rheoli biolegol yn ennill marc
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Arholwr

(b) Mae’r gwyddonwyr yn marcio arwynebedd, 16 metr x 16 metr, lle mae llawer o blanhigion s
ffromlys chwarennog yn tyfu ac wedi'u dosbarthu’'n gyfartal.

Yna maen nhw’n rhoi’r ffwng ar hanner yr arwynebedd (rhan A). Dydyn nhw ddim yn rhoi
unrhyw beth ar yr hanner arall (rhan B).

Cynllun o’r maes treial

-— 16 metr S

4
Rhan A Rhan B
wedi'i thrin dim ffwng
gyda ffwng
16 metr
Y

Ar 6l 6 wythnos, mae'r gwyddonwyr yn amcangyfrif cyfanswm nifer y planhigion ffromlys
chwarennog drwy samplu gan ddefnyddio cwadrad yn rhannau A a B.

(i) Nodwch pam mae'n bwysig bod y cwadradau'n cael eu gosod ar hap. 1]
......................... fel.. . bod. . _ proanf. keg.
(i) Disgrifiwch dechneg samplu bydden nhw'n ei defnyddio, gan ddefnyddio cwadradau
1m?, [3]
.................... bydd ok gn....defnyddio. . ktech=
. T hop.Sosyiphbh. er...muwyn ..

15

i WIEC CBAC Cyf (3400N20-1) Trowch y dudalen.

5bi: 0
5bii: 0



Sticky Note

Dim marciau am nid oes unrhyw bwynt o'r cyllun marcio wedi eu nodi. 




Sticky Note

Angen nodi i atal tuedd i ennill y marc
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{c) Aragyferrhan A, cyfanswm nifer y planhigion ffromlys chwarennog sy’'n cael eu darganfod
mewn 12 cwadrad yw 36.

Cyfrifwch y canlynol:

(i)
(i) 1. arwynebedd rhan A. “ [1]
\6 X 6 = 256bcm
715V, & Em—— m2

Il. amcangyfrif o gyfanswm nifer y planhigion yn rhan A. [1]

> 5
PR Al DT
e A A At

266 = 3 = 85.3 34 . planhigyn

(ch) Mae'r gwyddonwyr yn gwneud eu hymchwiliad 5 gwaith yn rhagor er mwyn teimlo'n
hyderus bod eu canlyniadau'n ailadroddadwy (repeatable). Mae canlyniadau cymedrig eu
holl ymchwiliadau i'w gweld yn y siart bar.

700

600F——— T

5001

Amcangyfrifo 400
gyfanswm nifer F
y planhigion
ffromlys
chwarennog 3001

Rhan A Rhan B
Gyda ffwng Dim ffwng

16

il WJEC CBAC Cy! |3400N20-1)

Arholw
yn unig

5ci: 1
5ciil: 0
5cii2: 0



Sticky Note

Os byddai'r ymgeisydd wedi nodi 256x3 = 768 yna byddai wedi ennill marc o dgy



Sticky Note

16x8 = 128 sydd angen am y marc yma



Sticky Note

Ateb cywir
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(i) Nodwch y casgliad mae’n bosibl ei ffurfio o'r canlyniadau hyn. 1]
Y- V3 ameangyfrif . o nifes
.y planhgtlen . yn. . fwy. . heb. ...
(i) Nodwch sut gallai'r gwyddonwyr brofi i weld a yw eu canlyniadau'n atgynyrchadwy
(reproducible). 1]

o) T\ o ) o (s 8 o0 O OO gryohot.....o0DlR L.

................. odout. .....oxodl

(d) (i) Mae’r gwyddonwyr yn mynd ymlaen i ymchwilio i effeithiau'r ffwng ar lawer 0I
rywogaethau planhigion brodorol. Nodwch pam mae angen gwneud hyn. 1]
oo RN e B OIS e R e B i
............. pekth .. .om. . poh. . blodyn. ... .
(i) Nodwch sut byddai peidio a rheoli planhigion y ffromlys chwarennog yn effeithio ar
fioamrywiaeth. [1]
SRS . . U RN L ¥, ¥ | o S planhuagLon.. arold

Arhoiwr
yn unig

12

17

& WIEC CBAC Cyf (3400N20-1) Trowch y dudalen.

5chi: 1
5chii: 1
5di: 0

5dii: 0



Sticky Note

Rhaid nodi lleihau



Sticky Note

Nid oes son am i weld os mae'r ffwng ddim yn lladd/effeithio ar rywogaethau arall.



Sticky Note

Ennill marc am nodi cymharu gyda canlyniadau rhywun arall.



Sticky Note

Un marc am nodi heb ffwng mae mwy o blanhigion
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5.

Rhywogaeth anfrodorol, ymledol (invasive) sydd i'w chael yn y DU yw'r ffromlys chwarennog
(Impatiens glandulifera). Mae'r ffromlys chwarennog yn tyfu'n gyflym, ac yn cystadlu'n
well na llawer o'r rhywogaethau lleol.

Ffromlys chwarennog wedi blodeuo

Mewn treialon labordy, mae gwyddonwyr yn darganfod bod ffwng yn gallu lladd y ffromlys
chwarennog.

Deilen ffromlys
chwarennog wedi'i
heintio a ffwng

Mae gwyddonwyr yn ymchwilio i'r posibilrwydd o ddefnyddio ffwng i leihau tyfiant y planhigyn
ymledol ar raddfa fwy.

(@ Nodwch y term sy'n disgrifio defnyddio organeb fyw i leihau tyfiant rhywogaeth ymledol.
5 )

L

14 i WJEC CBAC Cyl (3400N2D 1)

Arholw
yn unig

5a: 1



Sticky Note

Marc am reolaeth biolegol





15
—-— Arholwr

( (b)) Mae'r gwyddonwyr yn marcio arwynebedd, 16 metr x 16 metr, lle mae llawer o blanhigion e

ffromlys chwarennog yn tyfu ac wedi'u dosbarthu'n gyfartal.

Yna maen nhw'n rhoi'r ffwng ar hanner yr arwynebedd (rhan A). Dydyn nhw ddim yn rhoi
unrhyw beth ar yr hanner arall (rhan B).

Cynllun o’r maes treial

-« 16 metr —_—
A
Rhan A Rhan B
wedi'i thrin dim ffwng
gyda ffwng
16 metr
y 5bi: 1

5bii: 1

Ar 8l 8 wythnos, mae'r gwyddonwyr yn amcangyfrif cyfanswm nifer y planhigion ffromlys
chwarennog drwy samplu gan ddefnyddio cwadrad yn rhannau A a B.

(i) Nodwch pam mae’'n bwysig bod y cwadradau'n cael eu gosod ar hap. 1]

........................ oSopl. kuedd £felly maeo. erawf .

m ............ T, S S = B

(i) Mﬂm dechneg samplu bydden nhw'n ei defnyddio, gan ddefnyddio cwadradau
[31

63da)3n L. 0. MESUY Y. artwynebedd. Uawn.
Y QUnkar - ¥no. oysum. Mrwun oL x.
Cwaceaclan s A Loy . ac. W Q.10

leLOf .20, .quaith . Ar oL MW bgsgn .............. |
WAL N ~guneud... hafaliad.... chla _____________________ |
ax\uvjnebedd cxjﬁm\ UM Cu)cwir L OLLN.. |

| O cagl amcongwfrof cao-
[

- WJEC CBAC Cyf (3400N20-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Mesur arwynebedd yn rhoi'r marc gosod tapiau.



Sticky Note

Osgoi tuedd yn ennill marc
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| Arholw
(c) Argyferrhan A, cyfanswm nifer y planhigion ffromlys chwarennog sy'n cael eu darganfod | yn uni
mewn 12 cwadrad yw 36.

Cyfrifwch y canlynol:

(i) nifer cymedrig y planhigion ym mhob cwadrad 1m#? yn rhan A. [1]
~\"L
36~ %
.............................................. 3 planhigyn / m?
(ii) . arwynebedd rhan A. (1]
s $ XB
WS/ 7 A
Il.  amcangyfrif o gyfanswm nifer y planhigion yn rhan A. [1]
el x>6
’-———__—-—-—-_-_ H
- \ L lq 2. s PlANNIGYN
(ch) Mae'r gwyddonwyr yn gwneud eu hymchwiliad 5 gwaith yn rhagor er mwyn teimlo'n |
hyderus bod eu canlyniadau’n ailadroddadwy (repeatable). Mae canlyniadau cymedrig eu 5cic 1
holl ymchwiliadau i'w gweld yn y siart bar. :
Bciil: 0

700 T T

Bcii2: 1

6001———+———

5001+

Amcangyfrif o 4004—
gyfanswm nifer
y planhigion
ffromlys
chwarennog 3007

Rhan A Rhan B
Gyda ffwng Dim ffwng

16

b WJIEC CBAC Cyf (3400N20-1)



Sticky Note

Cael marc am dgy o cii) I



Sticky Note

Ateb anghywir. Angen 16x8 = 128



Sticky Note

Ateb cywir.
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. (i) Nodwch y casgliad mae'n bosibl ei ffurfio o'r canlyniadau hyn. 1]

(i) Nodwch sut gallai'r gwyddonwyr brofi i weld a yw eu canlyniadau'n atgynyrchadwy
{reproducible). 1]

Cupnnar efo. ryun. aral oedd yn guon ead

W o byaof -

(d () Mae'r gwyddonwyr yn mynd ymiaen i ymchwilio i effeithiau’r ffwng ar lawer o
rywogaethau planhigion brodorol. Nodwch pam mae angen gwneud hyn. [1]

Comyniodeu cauny. ditys..

(i) Nodwch sut byddai peidio & rheoli planhigion y ffromlys chwarennog yn effeithio ar
fioamrywiaeth. [1]

Arholwr
yn umig

12

17

7 WJEC CBAC Cyf {3400N20-1) Trowch y dudalen.

5chi: 1
5chii: 1
5di: 0
5dii: 0



Sticky Note

Angen nodi bod e'n lleihau.



Sticky Note

Dim marc am fod angen dweud, i weld os mae'r ffwng yn effeithio/lladd planhigion arall. 



Sticky Note

Cymharu gyda rhywun arall yn ennill marc



Sticky Note

Mwy o blanhigion heb ffwng yn ennill marc
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- Arholwr
5. Rhywogaeth anfrodorol, ymledol (invasive) sydd i'w chael yn y DU yw'r ffromlys chwarennog e
(Impatiens glandulifera). Mae’r ffromlys chwarennog yn tyfu'n gyflym, ac yn cysladlu'n‘
well na llawer o't rhywogaethau lleol.
Ffromlys chwarennog wedi blodeuo
Mewn treialon labordy. mae gwyddonwyr yn darganfod bod ffwng yn gallu lladd y ffromlys sa: 0
chwarennog.
Deilen ffromlys
chwarennog wedi'i
heintio & ffwng

Mae gwyddonwyr yn ymchwilio i'r posibilrwydd o ddefnyddio ffwng i leihau tyfiant y planhigyn
ymledol ar raddfa fwy.

(@ Nodwch y term sy'n disgrifio defnyddio organeb fyw i leihau tyfiant rhywogaeth ymledol.
(]

T

i WUEC CBAC Cyl (3400N20 1)



Sticky Note

Dim marc angen rheolaeth biolegol.
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Arholwr
(b) Mae'r gwyddonwyr yn marcio arwynebedd, 16 metr x 16 metr, lle mae llawer o blanhigion M
ffromlys chwarennog yn tyfu ac wedi'u dosbarthu'n gyfartal.
Yna maen nhw'n rhoi'r ffwng ar hanner yr arwynebedd (rhan A). Dydyn nhw ddim yn rhoi
unrhyw beth ar yr hanner arall (rhan B).
Cynllun o'r maes treial
<«—— 16 metr R —
A
Rhan A Rhan B
wedi'i thrin dim ffwng
gyda ffwng
16 metr
}
v 5bi: 0

5bii: 1

Ar 81 6 wythnos, mae'r gwyddonwyr yn amcangyfrif cyfanswm nifer y planhigion ffromlys
chwarennog drwy samplu gan ddefnyddio cwadrad yn rhannau A a B.

() Nodwch pam mae'n bwysig bod y cwadradau'n cael eu gosod ar hap. [1]
BRU. MO, WA ... ORI ARG A HIRD o BAITN |
ML RO A - BOINALAAG AN ATOS LAY ORI
(ii) Dios;;fiwch dechneg samplu bydden nhw'n ei defnyddio, gan ddefnyddio cwadradau
1mZ. [3]

BT agne | ANSL . AL AA A CAAQAN D O
N O A CAGETL o dOBXN ~DAFAL A O
By AR A e OMRIACALOTAR. .. g DTSR
O GAMDAT N .. GO ANOAA.3rh... . ORGSR AN
JOUT S = =8 “T ORI = == W e~ G It o S

15

10 WJEC CBAC Cyf (3400N20-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Ennill un marc am gyfri beth sydd yn y cwadrad.



Sticky Note

Dim marc angen nodi i stopio tuedd.
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(c) Argyferrhan A, cyfanswm nifer y planhigion ffromlys chwarennog sy'n cael eu darganfod
mewn 12 cwadrad yw 36.

Cyfrifwch y canlynol:

() nifer cymedrig y planhigion ym mhob cwadrad 1m? yn rhan A. 1)

36/"aL ==

B planhigyn / m2
(i) I. arwynebedd rhan A. [1]
‘6/@\ = 2
Sl SR e LR
Il.  amcangyfrif o gyfanswm nifer y planhigion yn rhan A. [1]
HhRB XD = Y
LREBL.. .. planhigyn

(ch) Mae'r gwyddonwyr yn gwneud eu hymchwiliad 5 gwaith yn rhagor er mwyn teimlo'n
hyderus bod eu canlyniadau'n ailadroddadwy (repeatable). Mae canlyniadau cymedrig eu
holl ymchwiliadau i'w gweld yn y siart bar.

700 e

600

5001+———H

Amcangyfrifo 400
gyfanswm nifer
y planhigion
ffromlys
chwarennog 300

L PHH

Rhan A Rhan B
Gyda ffwng Dim ffwng

16

b WIEC CBAC Cyf (3400NZD2-1)

Arnolwr
yn unig

5ci: 1
Bciil: 1
Bcii2: 1



Sticky Note

Ateb cywir



Sticky Note

Ateb cywir



Sticky Note

Ateb cywir
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() Nodwch y casgliad mae'n bosibl ei ffurfio o'r canlyniadau hyn. o

MOR. . UOART. .. YN . O ABRENNALSAE2 N A FICTXNL NG Cs

(i) Nodwch sut gallai'r gwyddonwyr brofi i weld a yw eu canlyniadau'n atgynyrchadwy
(reproducible).

(d) (i) Maer gwyddonwyr yn mynd ymlaen i ymchwilio i effeithiaur ffwng ar lawer o
rywogaethau planhigion brodorol. Nodwch pam mae angen gwneud hyn. [1]

DAL AN g Ra @ RIS
penoaol-
(i) Nodwch sut byddai peidio a rheoli planhigion y ffromlys chwarennog yn effeithio ar
fioamrywiaeth. 1]
5chi: 1
5chii: 0
o (o 5di: 0
5dii: 0

12

17

i WUEC CBAC Cyf. (3400NZD-1} Trowch y dudalen.



Sticky Note

Angen nodi wedi lleihau.



Sticky Note

Dim marc. Os byddai'r ymgeisydd wedi dweud i weld os mae'r ffwng yn effeithio ar bblanhigion eraill byddai wedi ennill marc.



Sticky Note

Dim marc am bod angen nodi bod ERAILL yn ailadrodd yr ymchwiliad.



Sticky Note

Dim ffwng yn rhoi mwy o planhigion yn ennil marc.
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5. Rhywogaeth anfrodorol, ymledol (invasive) sydd i'w chael yn y DU yw’r ffromlys chwarennog
(Impatiens glandulifera). Mae’r ffromlys chwarennog yn tyfu'n gyflym, ac yn cystadlu'n
well na llawer o’r rhywogaethau lleol.

Ffromlys chwarennog wedi blodeuo

) y "/L}/_ /
e

Mewn treialon labordy, mae gwyddonwyr yn darganfod bod ffwng yn gallu lladd y ffromlys
chwarennog.

Deilen ffromlys
chwarennog wedji’i
heintio & ffwng

Mae gwyddonwyr yn ymchwilio i'r posibilrwydd o ddefnyddio ffwng i leihau tyfiant y planhigyn
ymledol ar raddfa fwy.

(@) Nodwch y term sy’n disgrifio defnyddio organeb fyw i leihau tyfiant rhywogaeth ymledol.
(1]

14

® WJEC CBAC Cyf. (3400N20-1)

Arholwr
yn unig
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(b) Mae’r gwyddonwyr yn marcio arwynebedd, 16 metr x 16 metr, lle mae llawer o blanhigion
ffromlys chwarennog yn tyfu ac wedi'u dosbarthu’'n gyfartal.

Yna maen nhw’n rhoi’r ffwng ar hanner yr arwynebedd (rhan A). Dydyn nhw ddim yn rhoi
unrhyw beth ar yr hanner arall (rhan B).

Cynllun o’r maes treial

-— 16 metr _—

Rhan A Rhan B
wedji’i thrin dim ffwng
gyda ffwng

16 metr

Ar 6l 6 wythnos, mae’r gwyddonwyr yn amcangyfrif cyfanswm nifer y planhigion ffromlys
chwarennog drwy samplu gan ddefnyddio cwadrad yn rhannau A a B.

(i)  Nodwch pam mae’n bwysig bod y cwadradau’'n cael eu gosod ar hap. 1]

(i)  Disgrifiwch dechneg samplu bydden nhw’n ei defnyddio, gan ddefnyddio cwadradau
1m?2. [3]

Arholwr
yn unig

15

(B WJEC CBAC Cyf. (3400N20-1) Trowch y dudalen.





16

Arholwr
(c) Argyferrhan A, cyfanswm nifer y planhigion ffromlys chwarennog sy’n cael eu darganfod | yn unig
mewn 12 cwadrad yw 36.

Cyfrifwch y canlynol:

(i) nifer cymedrig y planhigion ym mhob cwadrad 1m? yn rhan A. [1]
............................................................. planhigyn / m?

(i) I. arwynebedd rhan A. [1]
............................................................. m?

Il.  amcangyfrif o gyfanswm nifer y planhigion yn rhan A. [1]
............................................................. planhigyn

(ch) Mae’r gwyddonwyr yn gwneud eu hymchwiliad 5 gwaith yn rhagor er mwyn teimlo’n
hyderus bod eu canlyniadau’n ailadroddadwy (repeatable). Mae canlyniadau cymedrig eu
holl ymchwiliadau i'w gweld yn y siart bar.

700
600
500
Amcangyfrifo 400
gyfanswm nifer
y planhigion
ffromlys

chwarennog 300

200
100
0
Rhan A Rhan B
Gyda ffwng Dim ffwng

16

® WJEC CBAC Cyf. (3400N20-1)
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Arholwr

() Nodwch y casgliad mae'n bosibl ei ffurfio o'r canlyniadau hyn. (17"
(i)  Nodwch sut gallai'r gwyddonwyr brofi i weld a yw eu canlyniadau’n atgynyrchadwy

(reproducible).
(d) (i) Mae’r gwyddonwyr yn mynd ymlaen i ymchwilio i effeithiau’r ffwng ar lawer o
rywogaethau planhigion brodorol. Nodwch pam mae angen gwneud hyn. 1]
(i)  Nodwch sut byddai peidio & rheoli planhigion y ffromlys chwarennog yn effeithio ar
fioamrywiaeth. [1]
12

17

® WJEC CBAC Cyf. (3400N20-1) Trowch y dudalen.
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| Arholwr

(a) (i) Nodwch sut mae'r croen yn amddiffyn y corff rhag clefydau. [1] ynuna
LPNGLAT GO RN A ARAMI G T A OS2 O L
A DAGAIN AT ,e.n.g.:..rn.‘s..\.r ....... COrEf- R
A Sy
[2]

(i) Labelwch A a B ar y diagram.

1 WUEC CBAC Cyf

09 (3400N20-1) Trowch y dudalen.

3400N201

[





AGO GOMASZCASA, . A APEIL g GO

NN AT NN O il IVAGINGA . A A e AN . CRRA YRS, A T

AL CACA. ... L i o ST — B R Y - ST, Heeyoh | A GO S

B L & = B R BN W G Y T ~ | N DR S = s =t

ML A RAAD et AR A YRR I BRI A RA MG A AKX TEIADAE..

AN, AAGA AN G AR A DDA CACAA. ... Q. AN, 9

mm

10

Arholwr

A . . : yn unig
(b) Ar ol chwarae rygbi mewn amodau cynnes, mae Steve yn cael sesiwn mewn siambr

cryotherapi. Ystafell fach yw hon lle mae'r tymheredd yn isel iawn.

Disgrifiwch ac esboniwch y newidiadau fyddai'n digwydd yn ei groen yn amodau oer y
siambr cryotherapi. [6 AYE]

SADGCACA . AAGH A AALADTIAALLT.... ;b AATUADNG 7T CAAAINIATARAN . CENANDDD

RO L OUITIARGAIRAS . IR O AT IR UL OGO

. S A L YN Syn ool . S RO SR D MAPINCA. . mo—c;‘ ...... o TR A

goeL i UwAi€fo R e Lt

It WJEC CBAC Cyf. (3400N20-1)
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Arho:\_r.'r
(a) (i) Nodwch sut mae'r croen yn amddiffyn y corff rhag clefydau. [1] ynHma
LNOGLAE GO RN A AR PRI T A OCST R O T
DA AL ,emumw ....... COrEf-
A YA
gg 3ai: 1
3aii: 2
[2]

(i) Labelwch A a B ar y diagram.

1 WJEC CBAC Cyf

09 (3400N20-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Labelu cywir



Sticky Note

Rhwystro bacteria mynd mewn yn ennill marc
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Arholwr

A . . : yn unig
(b) Ar ol chwarae rygbi mewn amodau cynnes, mae Steve yn cael sesiwn mewn siambr

cryotherapi. Ystafell fach yw hon lle mae'r tymheredd yn isel iawn.

Disgrifiwch ac esboniwch y newidiadau fyddai'n digwydd yn ei groen yn amodau oer y
siambr cryotherapi. [6 AYE]

3b:

SADGCACA . AAGH A AALADTIAALLT.... ;b AATUADNG 7T CAAAINIATARAN . CENANDDD

RO L OUITIARGAIRAS . IR O AT IR UL OGO

. S A L YN Syn ool . S RO SR D MAPINCA. . mo—c;‘ ...... o TR A

AGO GOMASZCASA, . A APEIL g GO

NN AT NN O il IVAGINGA . A A e AN . CRRA YRS, A T

AL CACA. ... L i o ST — B R Y - ST, Heeyoh | A GO S

B L & = B R BN W G Y T ~ | N DR S = s =t

ML A RAAD et AR A YRR I BRI A RA MG A AKX TEIADAE..

AN, AAGA AN G AR A DDA CACAA. ... Q. AN, 9

“AgA\ oLl A =) R e e
10

It WJEC CBAC Cyf. (3400N20-1)



Sticky Note

6 pwynt allan o'r 9 pwynt yn y cynnwys dangosol wedi eu uwcholeuo. Mae'r iaith yn dda felly 4 marc.
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